Pieniadz rownolegly

Wstep

Niniejszy artykul poSwiecony jest przeprowadzeniu dowodu, iz wprowadzenie pienigdza
rownoleglego w Polsce jest koniecznoScia dziejowa. Moze bowiem zapewnic¢ krajowi
bezpieczenstwo ekonomiczne w czasie zblizajagcego sie Swiatowego kryzysu systemu
finansowego.

W trakcie wywodu zostanie podjeta préba zdefiniowania podstawowych pojec. Jest to zabieg
konieczny, poniewaz w naukach ekonomicznych kompletnej degradacji ulegla precyzyjnosc¢
podstawowego nazewnictwa. Struktura tego artykulu oparta jest na powszechnie przyjetych
zasadach dowodzenia, a wiec kolejno: okreSlenie zalozen, sprecyzowanie tezy,
przeprowadzenie dowodu i zakonczenie tradycyjnym CBDO (co byto do okazania).

Czytelnik, ktéry nie zgodzi sie z zalozeniami, czyli z przyjetym w dowodzeniu ogladem
rzeczywistosci, moze zaprzestac dalszego czytania. Zalozenia, czyli pewniki (oczywistosci) to
fundament catego ciggu logicznego zwigzanego z dowodzeniem postawionej tezy.

Zalozenia (pewniki)

1. Zyjemy w epoce obfitosci débr, w szczegdlnoéci zywnosci i débr pomnazalnych.
Epoka obfitosci, ktorej rozpoczecie okreslamy na lata 70 XX wieku, nastapita po
jedynie znanej w historii pisanej epoce niedoboru. Charakterystyka tych epok:

* W epoce niedoboru ,jesli ty cos zyskujesz, ktos inny musi tracic¢”.

¢ Epoka obfitosci bazuje na hasle ,,win-win”, czyli ,,jesli ja zyskuje, to i ty zyskujesz”.

¢ Epoka niedoboru to hasto ,jesli sie dzielisz, to dobra ubywa”.

* W epoce obfitosci dzielenie oznacza pomnazanie dobr. To ostatnie stwierdzenie opiera

sie na fakcie, iz w erze obfito$ci podstawowym dobrem jest informacja (wiedza).

2. Pomimo obfitosci débr, 99% populacji nie zaspokaja swoich potrzeb, czesto nawet
tych podstawowych. Problem nie tkwi w braku dobr, a w wadliwej ich dystrybucji
(podziale).

3. Niedostatkowi, o ktéorym mowa w punkcie poprzednim, towarzyszy powszechne
marnotrawstwo. Zatem z jednej strony mamy pozorny nadmiar dobr, z drugiej — rzesze
potrzebujacych. Czes¢ ekonomistow, zwiedziona takim obrazem, uznaje, iz weszliSmy
w ere nadmiaru, nadprodukcji. Przyczyng nierownowagi pomiedzy potrzebami ludzi a
oferta rynkowa jest gtod monetarny, czyli niedobdr posrednika wymiany towarow i
ustug. Krotko mowiac — zbyt mata ilos¢ pienigdza.

4. Wiekszo$¢ krajow i narodéw nie dysponuje pienigdzem suwerennym, tzn. pienigdzem,
ktorego ilos¢ i wartos¢ zalezna jest od wilasnego banku centralnego. Gospodarki



zasilane sg pieniagdzem prywatnym, kreowanym przez banki komercyjne — pieniadzem
o charakterze dluznym, tzn. pochodzacym z kredytow.

Wprowadzenie pienigdza dluznego oznacza, iz gospodarka zasilana jest przez pieniadz,
ktory kredytobiorca zarobi w przysztosci.

5.

10.

Na cene dowolnego dobra skladaja sie przede wszystkim dwa czynniki:
wynagrodzenie za prace ludzka (koszty osobowe w tancuchu dostaw) i wynagrodzenie
kapitatlu (tzn. zysk, odsetki, patenty, amortyzacja). W gospodarce realnej krazy
pieniadz pochodzacy z wynagrodzen, natomiast prawie cata czes¢ kapitalowa trafia na
rynki finansowe. W efekcie konsumenci dysponuja dochodem nie pozwalajagcym na
zakup wyprodukowanych przez siebie dobr. W realiach polskich konsumenci
nabywajg dobra za kwote 1 biliona z}, a dysponuja dochodami nieprzekraczajacymi
potowy tej kwoty. Sytuacja ta wymusza powszechne zadluzanie sie. Zadhizajq sie
panstwa, przedsiebiorstwa i rodziny.

W wyniku sytuacji opisanej w punkcie poprzednim, tzn. nadwyzka wydatkow
gospodarstw domowych w stosunku do dochodéw, powstaje luka nabywcza.

W globalnym systemie finansowym ilo$¢ pienigdza stale rosnie. Przyczyna jest
oparcie zarowno gospodarki, jak i rynkoéw finansowych na pienigdzu dluznym
odsetkowym. Nikt nie zna iloSci pienigdza, poniewaz najwieksze jego zasoby znajduja
sie poza systemem bankowym.

Zrédlem wystepujacych cyklicznie w kapitalizmie kryzysow jest zapa$é $wiatowego
systemu finansowego. Ciagly przyrost pienigdza dluznego powoduje albo zjawiska
inflacyjne, albo pekanie baniek spekulacyjnych. Nauka ekonomii uznaje cykliczne
pojawianie sie kryzysow za zjawisko nieuchronne.

Prawa i zasady gloszone przez akademickie nauki ekonomiczne nalezy uznac za
catkowicie zdezaktualizowane, dotycza bowiem rzeczywistosci gospodarczej z epoki
niedoboru. Wejscie w epoke obfitosci doprowadzito do obalenia podstawowego prawa
ekonomicznego okreslajacego przyczyny powstawania inflacji. W epoce niedoboru
popyt podporzadkowany byl podazy, poniewaz podaz (produkcja) podlegala
ograniczeniu. Obecnie podaz dostosowuje sie do popytu (zapotrzebowania)
zglaszanego przez konsumentow. Niedostrzeganie przez nauke tych zaleznoSci
powoduje, ze wciaz funkcjonuje ,straszak inflacji”. Przy wystepowaniu prymatu
popytu nad podaza, nie istnieje zagrozenie inflacja w obszarze débr podstawowych
(zywnos¢, odziez, energia).

Postep techniczny i technologiczny powodowac bedzie kurczenie sie rynkéw pracy w
wielu dziedzinach wytworczosci (budownictwo, przemyst, przetworstwo, rolnictwo,
ustugi materialne). Czlowiek zostanie uwolniony od ciezkiej pracy. Nie oznacza to



jednak bezrobocia, poniewaz pelne zatrudnienie zapewni rozwéj takich dziedzin, jak:
edukacja, rekreacja, kultura i ekologia.

11. Podstawowe definicje:

Konsument — osoba potrzebujgca danego dobra i majaca srodki na zakup tego dobra

Chetnik — osoba potrzebujaca danego dobra, ale pozbawiona Srodkow na zakup tego
dobra

Dziedzictwo narodowe — majatek i dorobek, bedacy spadkiem po poprzednich
pokoleniach. Dziedzictwem sq zasoby naturalne, intelektualne i materialne.

Dywidenda narodowa — pienigdze otrzymywane przez kazdego obywatela, pochodzace z
zyskow wytworzonych w przedsiebiorstwach narodowych, panstwowych i spotkach
Skarbu Panstwa oraz z innych zrédet stanowigcych wiasnos¢ catego narodu. Dywidenda
narodowa to pieniadze uzyskiwane od korzystajacych z naszego dziedzictwa.

Legalny sSrodek platniczy — pieniadz stanowi legalny Srodek platniczy wtedy, gdy na
terenie kraju emitenta nie mozna odmowi¢ przyjecia zaptaty w tej walucie. W Polsce
legalnym Srodkiem platniczym jest PLN.

Teza

Wprowadzenie do gospodarki pienigdza rownoleglego spowoduje poprawe jakosci zycia
Polakéw oraz zabezpieczy gospodarke przed ewentualnymi $wiatowymi kryzysami
finansowymi. Ostatecznym efektem wprowadzenia pienigdza réwnoleglego bedzie wyparcie z
obiegu pienigdza dluznego. Oznacza to, iz instytucje prywatne (banki) zostang pozbawione
mozliwosci kreowania pienigdza.

Dowody

Luka nabywcza powiekszona o wyliczone potrzeby chetnikow powinna by¢ wypelniona
pieniadzem réwnoleglym. Pienigdz rownolegly, niewymienialny na inne waluty i
bezodsetkowy, tzn. pozbawiony mozliwosci pomnazania, jest najlepszym medium
spelniajgcym ten cel. Jest to zatem pienigdz nietworzacy dilugu — pieniadz okreSlany w
literaturze jako pienigadz pozytywny (z ang. positive money).

Pienigdz réwnolegly, emitowany w iloSci zapewniajacej przyrost dochodéw ludno$ci na
poziomie luki nabywczej (a zatem uwzgledniajacy bardzo szybka rotacje tego pienigdza), nie
jest legalnym $rodkiem platniczym w rozumieniu definicji uzywanej w tym tek$cie. Oznacza
to, ze nie ma obowigzku przyjmowania zaptaty w tej walucie. Niewymienialno$¢ zniecheca
importera do sprzedazy, a brak odsetek zniecheca do oszczedzania.



Polskie doswiadczenie z programem 500+ jasno wskazuje, iz wypelienie luki nabywczej,
nawet w sposob tradycyjny i nawet pieniagdzem pochodzacym z kredytu, zaspokaja czesciowo
gléd monetarny, przyczynito sie nie tylko do poprawy jakosci zycia Polakéw, ale takze do
pobudzenia gospodarki i stworzenia nowych miejsc pracy. Program 500 + nie spowodowat
inflacji. Poprawila sie sptacalno$¢ zaciagnietych kredytow. Wadami Programu 500 + byly:
finansowanie tych wydatkow pienigdzem dluznym i przeznaczanie przez beneficjentow
otrzymanych $rodkéw na zakupy towaréw z importu. Gdyby Program 500 + finansowany by}t
pieniadzem réwnoleglym, wowczas nakrecalby gtéwnie produkcje krajowaq i nie generowatby
dhlugu publicznego.

Waluta rownolegla, wypelniajac luke nabywcza, przyczyni sie do:
- zamiany grupy chetnikow w konsumentow
- pobudzenia gospodarki krajowej

- ograniczenia kosztow produkcji poprzez likwidacje odsetek, skrocenie czasu i tras
transportu oraz szybsza rotacje zapasow

- poprawy konkurencyjnosci cenowej towarow krajowych w poréwnaniu z importowanymi
- ograniczenia importu towarow

- ucieczki kapitatu zagranicznego i wycofywania sie miedzynarodowych korporacji

- poprawy samowystarczalnos$ci gospodarki polskiej

- likwidacji marnotrawstwa

- likwidacji planowego starzenia produktow

- dofinansowania stuzb publicznych (stuzba zdrowia, szkolnictwo, administracja itp.)
- wsparcia nauki, wynalazczoSci, innowacyjnosci

- budowania wiasnych sieci dystrybucyjnych

- wykorzystania luki popytowej (rezerw produkcyjnych)

- likwidacji bezrobocia

- powrotu Polakow z emigracji

Emisja i krazenie (przeplywy) pieniagdza rownoleglego



Ta cze$¢ artykulu stanowi¢ ma podstawe rozpoczecia dyskusji na temat sposobu
wprowadzenia do obiegu i funkcjonowania pienigdza rownoleglego. Ponizej omowione piec
wariantéw, zdaniem autoréw, powinny doprowadzi¢ do wyboru wiasciwego sposobu
wprowadzenia na rynek pieniadza rownoleglego. Spodziewamy sie, iz z dyskusji wylonia sie
wlasciwe rozwigzania oraz zostang wskazane przeszkody i trudnosci, ale takze drogi
przeciwdziatania im.

Wariant 1.

Pienigdz réwnolegly emitowany jest przez NBP i przekazywany stopniowo wszystkim
obywatelom w systemie wyplat tygodniowych. Wyplaty trwaja do momentu wypuszczenia na
rynek przez NBP planowanej iloSci pienigdza. IloS¢ i wartos¢ emisji oparte sq na okreSleniu
niedoboru w dochodach obywateli (luka nabywcza) z uwzglednieniem przewidywanego
wskaznika rotacji pienigdza. Po przekazaniu calej emisji, pieniadz przestanie by¢ wyptacany,
poniewaz znajdzie sie juz w obiegu gospodarczym. W tym wariancie pienigdz rownolegly
traktowany jest na rowni z PLN pod wzgledem podatkowym, co oznacza, ze podatki moga
by¢ ptacone zar6wno w PLN, jak i w walucie rownoleglej, bez wzgledu na to, w jakiej
walucie osiggane sa przychody.

Budzet panstwa zawiera¢ bedzie wydatki w obydwu tych walutach i na tym etapie nie moze
by¢ dokonywana wzajemna wymiana tych walut. Aby wynagrodzenia mogly byc¢
przyjmowane w walucie rownoleglej, mozna stworzy¢ system zachet, np. w przypadku
podwyzek lub premii pracownik moglby otrzymywa¢ wynagrodzenie nominalnie o 20%
wyzsze, jesli wyrazi zgode na przyjecie pieniadza rownoleglego. Mozna takze przyjac zasade,
ze we wszystkich przetargach na roboty publiczne uprzywilejowane bylyby podmioty
godzace sie w catosci lub w czeSci otrzymywac zaptate w pieniadzu réwnoleglym.

Wariant 2.

Emitowany przez NBP pieniagdz réwnolegly przekazywany jest wszystkim obywatelom w
formie dochodu gwarantowanego (analogicznie jak w programie 500+). Pienigdz krazy w
gospodarce, nie podlega jednak ogélnym zasadom podatkowym, tzn. nie tworzy budzetu
panstwa. Obrot tym pienigdzem obcigzony jest podatkiem transakcyjnym w wysokosSci np.
5%. W ten sposob tworzy sie jak gdyby gospodarka réwnolegla. Bez wzgledu na tytut
przekazania pieniedzy pomiedzy osobami lub podmiotami (sprzedaz, darowizna, pozyczka),
pobierany jest podatek transakcyjny. Pienigdze wplywajace do kasy panstwa z tytutu podatku
transakcyjnego wyplacane sg obywatelom ponownie. Podatek transakcyjny pozwoli na
kontrolowanie szybkosSci obrotu tym pieniadzem, a zatem bedzie przydatny w okreSlaniu
potrzeb monetarnych.

Wariant 3.

NBP emituje pieniadz rownolegly i stopniowo przekazuje go wszystkim obywatelom,
podobnie jak w wariantach poprzednich. Tworzac zachete do wydawania otrzymanych
Srodkéw, panstwo wyznacza dobra, ktére moga by¢ nabywane w pelni lub czesciowo za te
walute. Dotyczy to dobr w calosci wytwarzanych w kraju, np. drewno, woda, energia



elektryczna. Paiistwo moze takze okresli¢ rodzaje oplat o charakterze administracyjnym, ktore
moga by¢ uiszczane w tej walucie.

Wariant 4.

Panstwo, planujac wydatki budzetowe, uwzglednia wszelkie potrzeby. Wydatki nieznajdujace
pokrycia w biezgcych podatkach, znajduja pokrycie w emisji pienigdza rownoleglego.

Pieniagdz rownolegly w pierwszej kolejnosci wprowadzany jest do shuzb publicznych,
przedsiebiorstw narodowych (nowo powstalych), przedsiebiorstw panstwowych i spotek
Skarbu Panstwa. Zyski tych jednostek wyplacane sa w formie dywidendy wszystkim
Polakom. Dywidenda w caloSci wyptacana jest w pienigdzu réwnolegtym.

Wariant 5.

NBP emituje pieniadz rownolegly. Za ten pieniadz wykupuje od bankow wszystkie kredyty.
Ta procedura powoduje automatyczng zmiane depozytéw z depozytow zlotowych na
depozyty w walucie rownoleglej. Wyrazenie depozytow w walucie roéwnoleglej oznacza, ze
obecnie stosowany pieniadz dlizny, wyrazony w PLN, zostanie zamieniony w pienigdz
pozytywny, wyrazony w walucie rownoleglej. Przejete przez NBP kredyty bedq sptacane w
walucie réwnoleglej, tzn. bez odsetek i wedlug nowych harmonograméw splat. W tym
wariancie nastapi pelne oddtuzenie obywateli i firm.

Proces wykupywania kredytéw powinien nastepowac stopniowo z uwagi na koniecznos¢
rownoleglej zmiany charakteru depozytow.

Wariant 6.

NBP emituje pienigdz réwnolegly niewymienialny (cyfrowy Zeton) w ustalonej wstepnie
ilosci, np. 300 mld jednostek rownowaznych ztotemu (ok 30% M1). Emisja jest prowadzona
stopniowo, np. roztozona na 30 rat miesiecznych po 10 mld kazda rata. Emisja bedzie
rozprowadzana za pomocg dywidendy senioratowej do wszystkich os6b posiadajacych
PESEL, tak wiec kazda osoba otrzymywataby miesiecznie ok 250 cyfrowych zetonow.
Program emisyjny bylby roztozony na 2,5 roku i po tym okresie 300 mld cyfrowych zetonow
znalaztoby sie w obrocie gospodarczym. Dywidenda senioratowa bylaby przekazywana na
imienne, bezodsetkowe konta zetonowe w NBP, przeznaczone do przechowywania zetonow i
realizacji przelewow zetonowych.

Zetony w ilosci wiekszej niz planowane 30% M1, mozna bedzie takze uzyska¢ drogg kupna
od NBP za zlote, ktére stanowi¢ beda 100-procentowa "rezerwe dewizowq" wymienialnych
zetondw. Zetony wymienialne stanowi¢ bedg w istocie suwerenng, bo emitowang przez NBP,
gotowke cyfrowg NBP. Wymienialne zetony bedq oznaczone innym "kolorem cyfrowym", niz
Zetony pienigdza réwnoleglego i mozna bedzie za nie dokonywac¢ tych samych transakcji, co
za pienigdz rownolegty.

Obroty pienigdzem réwnoleglym powinny by¢ opodatkowane podatkiem réwnoleglym i
skrajnie uproszczonym, zbieranym automatycznie przez system. Postulowany w tym



wariancie jest podatek obrotowy, w poczatkowym okresie wdrozenia pienigdza réwnoleglego
zerowy lub symboliczny, ale rosnacy z kazdym rokiem o jeden punkt procentowy, az do
docelowego pulapu kilku procent, ktory przy docelowej predkosci obrotu pieniadza
rownoleglego rzedu 12 obr/rok powinien przynies¢ ten sam efekt, co obecny, niezwykle
skomplikowany system podatkowy.

Uwagi koncowe:
Nominalna warto$¢ jednostki pieniadza rownoleglego jest rowna 1 PLN.

Sugestie zawarte w powyzszych wariantach by¢ moze postuza do kompilacji i tworzenia
lepszych, bardziej spéjnych propozycji. Sadzimy, ze dopiero przyjecie okreslonych idei
stanowiC bedzie podstawe do opracowania szczegbétowego programu wdrazania waluty
réwnoleglej — programu czasowego i iloSciowego.

Podsumowanie

Najwazniejszymi celami osiagnietymi poprzez wprowadzenie pienigdza rownoleglego sa:
stopniowe wypieranie z obiegu pienigdza dluznego, stworzenie niezaleznego od $wiatowej
finansjery  pieniagdza suwerennego, stworzenie warunkOw rozwoju  gospodarki
samowystarczalnej i zmniejszenie skutkdw ewentualnych kryzyséw finansowych.

Pienigdz réwnolegly zlikwiduje w Polsce biede, zniweluje nierdwnosci dochodowe i
majatkowe oraz stworzy warunki do wiasciwego rozwoju osobistego kazdego Polaka poprzez
systematyczne uzupelianie biezacych dochodéw. Dywidenda narodowa powinna byc¢
wyplacana w pieniadzu rownolegtym.

Opracowanie: Nawigatorzy Jutra
Nadzér merytoryczny: Fundacja ,,JesteSmy Zmiang”
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